



政民连心桥 有事您说话

洪湖里美食街区焕新升级

5个特色街心公园点缀津味美食

■记者 黄萱 文/摄

随着红桥区洪湖里美食街的逐渐成熟,越来越多的游客前来品尝美食,周围居民也为家门口的兴旺感到由衷高兴。然而前不久,市民张女士在“天津日报微信公众号”留言,反映美食越来越全、游客越来越多、外檐越来越漂亮,但破败的小区公园与整体环境格格不入。

据洪湖里附近的居民介绍,洪湖里美食街附近的小区都是上世纪90年代前后建成的老旧小区,虽然有街心公园,但环境差、设施老旧、功能单一,部分场地甚至杂草丛生,影响了游客的体验。居民希望让游客享受美食的同时,也能拥有舒适、美观的公共休憩空间。

西于庄街道经过实地考察调研,决定依托城市更新项目,对区域内的5个街心公园进行全面改造。改造工程不仅更新了公园设施,更将公园功能与洪湖里美食街的整体定位深度融合,使其成为街区文旅服务的重要组成部分。



堤顶土路变柏油“暖心路”

潮白河畔出行安全通畅双提升

■记者 韩爱青 赵煜 文/摄

随着潮白新河宝宁交界至乐善橡胶坝段治理工程(大唐庄段)堤顶道路全面竣工,一条崭新平整的柏油路沿河蜿蜒伸展,成为宝坻区沿岸村民出行观光的新通道。这条路由坑洼颠簸的“老土路”变身为平坦畅通的“暖心路”,不仅进一步筑牢了防洪安全屏障,也紧密连接起群众的期盼与福祉。

“这条土堤我走了55年,坑坑洼洼,晴天一身土,雨天两脚泥。什么时候才能修成平整的柏油路呢?”市民李先生通过“天津日报微信公众号”留言反映宝坻区潮白河大堤堤顶道路通行不便的问题。他和周边村庄的村民们一直盼望着这条路能彻底改造。

记者实地走访了解到,该段堤顶路位于潮白河右岸大唐庄段,全长7.4公里,串联南里自沽、董塔庄等5个村庄,是重要的防洪巡查通道,也有部分村民日常由此通行。路面为土石结构,因年久失修,多处坑洼不平。

大唐庄镇党委、政府在日常工作中主动了解群众诉求,经深入摸底调研后,向市、区水务部门争取支持。针对防洪薄弱环节与群众出行难题,水务部门坚持系统治理,将堤防加固与道路改造一体谋划,启动实施潮白新河乐善橡胶坝段治理工程(大唐庄段)。历经近一年紧张有序的建设,工程近日高质量竣工。如今,经过加固的大堤显著提升了防洪能力,而全长7.4公里的崭新柏油路面更让昔日的“烦心路”实现了向“暖心路”“风景路”的转变。

焕然一新的堤顶路上,晨起骑行、傍晚散步的村民络绎不绝。李先生高兴地告诉记者:“现在路平景美,骑车看看风景,真是享受!”

记者在洪湖里美食街看到,经过精心设计与施工,5处特色街心公园已正式亮相。它们坐落于洪湖南路与洪湖中路之间的核心区域,包括2个全新打造的“洪小狸”主题公园,以及蘑菇园、石榴园等3个完成改造升级的精致小花园。新的街心公园增加了休闲座椅、儿童游乐设施和健身器材。这些公园充分融入了洪湖里专属IP“洪小狸”元素,橙色的主题座椅和长廊,特色指示牌与趣味装饰营造出活泼热闹的氛围,既延续了洪湖里的文化特色,又与街区整体风格协调统一。

另外,这些公园均配备了休闲座椅和通行步道,部分区域还增设了太阳能照明灯,全方位满足游客休憩需求。目前,西于庄街道正对园内设施进行全面排查优化,确保春节期间正常平稳运行。游客无论是想坐下歇脚还是安静休憩,都能在这些公园中找到舒适的空间。

此次改造不仅提升了街区的整体形象,也让街心公园真正成为洪湖里美食街的组成部分,为游客畅游洪湖里,品味津味烟火增添了更多温暖与便捷。



提质改造温室大棚 精品果蔬专供京津

■记者 高立红

1月16日,位于武清区泗村镇齐东营村东的148亩温室大棚被重新规划,用于精品果蔬种植。经过加高加固的大棚,将在今年冬末春初为京津两地市民提供丰富的精品果蔬。

处于京津生活圈的泗村镇店,一直以来有种植蔬菜水果的历史。然而因为种种原因,农户的一些棚室低矮且年久失修,棚内温度不容易保持。近年来,精品蔬菜价格一路飙升,相关产区种植户收益颇丰。泗村镇的农民也跃跃欲试:“如果给我们高顶耐用保温的大棚,我们也能种出精品蔬菜水果来。”“天津日报微信公众号”上,村民的留言既有期望也有信心。

泗村镇党委政府重视群众呼声,经过层层审批争取到中央专项彩票公益金支持2000万元,加上镇政府自筹资金总共投入2100多万元,用于该镇齐东营村东龙凤佳农蔬基地的提升改造。改造工程2025年10月开工,同年12月底竣工。施工过程中,对原有棚室进行加

加固,使棚室内温度无论冬夏都能保持在25℃左右,可供任何一种精品蔬菜水果种植生长。

1月17日,记者在该基地看到,整修一新的棚室整齐排列,基地内的道路、给排水、灌溉管道也都焕然一新,给未来的农业生产及农文旅发展留足了空间。棚室前,一堆堆有机肥无声地宣告着即刻开始的耕种,棚室内安装了水肥一体化设备和净水设备。泗村镇店农业农村服务中心工作人员告诉记者,在蔬果种植生产过程中,这些水肥一体化设备可把每一种蔬菜水果所需的水肥通过预先设定的参数精准送到菜根,既省水省肥,也能让菜长得更结实,从而实现从经验型向智慧型的转变。

这座占地148亩的基地,预计每年为京津稳定输送30万斤优质果蔬。相关方面准备通过对接京津大型商超和电商平台畅通农产品销售渠道,吸纳农户参与大棚管护、采摘体验等产业链环节,拓宽农户增收路径,以产业发展带动农户致富,形成“发展一个产业、带动一批农户”的良性循环。

“工具共享、半公益服务、积分兑换”破解居民日常维修难题 小修小补不再难 “叮当到家”暖民心

■记者 韩爱青 赵煜

“家里水管漏水、插座老化,自己弄不了,找人价格又贵又不放心,能不能帮我们想想办法?”日前,家住北辰区双环邨街佳庆里小区的李大娘通过“天津日报微信公众号”留言,道出了许多老旧小区居民,尤其是老年群体共同的烦心事。

李大娘反映,家中下水管时常堵塞,一直未能彻底修缮,“小事拖成了心病”。同社区独居的张大娘也面临类似难题,她家中电源插座老化松动,插拔电器时总是打火。

记者走访调查发现,双环邨街老旧小区集中,老年居民比例较高。街道工作人员介绍,在日常入户走访和网格巡查中,水、电、气及墙面地面修补等各类维修需求占居民反映问题总量的80%以上。许多居民表示,市场上维修服务往往价格不透明、响应不及时,对于家中频繁出现的小修小补,常常陷入“不想找、不敢找、找不到靠谱人”的窘境。

针对这一集中诉求,双环邨街党工委指导佳园南里社区党委对接共建单位资源,共同策划推出了“叮当到

家”公益维修项目。该项目创新构建了集“工具共享、半公益服务、积分兑换”于一体的综合服务模式,系统性地破解居民日常维修难题。联合共建单位组建专业维修团队,为居民提供水、电、泥瓦等仅收取材料成本费的半公益服务,确保价格透明、服务规范。建立“志愿服务积分兑换维修”机制,居民通过参与社区志愿服务积累积分,可直接兑换相应维修服务。

项目启动后,第一时间为李大娘、张大娘等有迫切需求的老人安排了免费上门维修。看着畅通的下水管和新换的安全插座,老人们心里踏实多了。



在湖面上辟出千余平方米活水区

水上公园为黑天鹅等游禽拓展生存活动空间



本报讯(记者 张家民)去年12月以来,水上公园里,黑天鹅幼雏、野鸭等相继被冻在湖面上的情况,引发市民和摄影爱好者的担心。记者从水上公园管理处获悉,在科学适度救助和投喂的同时,该园在水面上设置了40余台喷水泵,将活水面积扩大到1000多平方米,最大限度保障黑天鹅的生存空间。

1月16日下午,记者在水上公园看到,20余只黑天鹅正在游弋进食。针对黑天鹅幼雏及其他游禽被冻在冰面上的情况,该园计划管理科副科长王巍炜介绍:“黑天鹅于5年前来到水上公园栖息,我们始终遵循尊重自然、科学干预的原则,努力在保护与生态平衡之间寻求结合点,持续探索、完善相关措施。包括但不限于在冬季食

物匮乏期实施人工投喂,在它们的聚集区设水泵维持局部活水区,保留芦苇丛等天然植被作为遮蔽与巢材,并安排日常巡护与必要的人工辅助等,努力为它们提供适宜的生存环境。”王巍炜表示,以前水上公园会将黑天鹅和它们的雏鸟送到花窖里过冬,但有专家指出,过度干预会影响黑天鹅的习性和野外生存能力,尤其对雏鸟并不一定是好事。今年冬天天气偏暖,水上公园一些湖面呈现晚上结冰、白天融化的情况,因此有雏鸟容易在晚上被冻在冰面上。自去年12月以来发现了五六次,工作人员和游客也曾下水救助。针对这一情况,水上公园在加大巡查力度的同时,在湖面上设置了40多台水泵,通过喷水扩大活水区面积。目前,在黑天鹅等游禽聚集的荷花池旁、红莲岛和中途岛之间、小白堤附近,共有1000多平方米的活水区,能够满足游禽的栖息和活动。

王巍炜还向记者介绍,水上公园的红莲岛是我市市内为数不多的“非人工干预生态岛”,一般情况下,员工不会干预岛上鸟类的生存情况。另外,设置水泵的措施也要考虑不影响湖内的底栖动物。对于投喂,园方秉持科学适度的原则,因为过度投喂会影响游禽尤其是雏鸟的生存能力。游人轻易不要触摸黑天鹅雏鸟,因为雏鸟一旦沾染人类的气味,有可能会被父母排斥、遗弃甚至伤害。

王巍炜表示,他们将采取“重点防冻、兼顾自然”的方式,进一步增加并优化水泵等防冻设施的数量与覆盖范围,同时提高重点区域巡视频次与观测力度,尤其关注雏鸟及弱势个体状况。

雨水管污水外溢“冻住”活动广场

红桥区梦和园社区精准破解排水隐患

本报讯(记者 狄慧)近期,随着气温持续下降,红桥区和苑街道梦和园社区居委会门口雨水管污水外溢问题凸显,溢出水流在居民活动广场凝结成冰,给辖区居民日常出行、休闲活动带来安全隐患,成为影响群众生活的“急难愁盼”问题。

社区党组织联合小区物业开展全方位隐患溯源工作。通过逐段核查管道走向、实地走访周边住户、现场勘查设施状况等方式,最终锁定问题根源:楼上部分居民为图居家使用便利,擅自将阳台闲置空间改造为洗衣区域,违规将洗衣机排水口接入室外雨水排水管,导致生活污水长期混入雨水管网,造成管道排水不畅、污水外溢,低温天气下进一步形成冰面安全风险。

面对整改推进中的复杂情况,社区党组织联动街道公共理办公室、小区物业召开专题协调会,坚持问题导向,充分听取居民意见建议,最终确定由物业牵头承担管路改造工程,重新规划排水路径,将违规接入雨水管的洗衣机排水统一改接入污水管网,从根本上破解污水外溢隐患。经过连日紧张施工,原本污水外溢的管道恢复正常排水功能,居民活动广场的冰面、水渍彻底清除。

南美生鲜水果风雪夜抵津

东疆边检站开通快速通道保新鲜

本报讯(记者 李倩)1月17日23时许,从智利驶来的利比里亚籍“以星斯帕罗”轮装载着近380箱重约7600吨智利车厘子以及蓝莓等生鲜水果,在漫天飘雪中靠泊天津港太平洋国际集装箱码头。东疆边检站开通“快速通道”,保障生鲜水果第一时间抵达商超货架和市民餐桌。

据了解,为应对冬季风雪天气,保障通关及作业安全,守护货物“新鲜度”不打折,东疆边检站与联检单位、船方、代理公司、码头公司沟通联络,提前制定保障方案,依托线上平台在船舶抵港前完成各项手续,确保生鲜水果即到即放,通关“零延时”。同时,该站通过远程视频巡查、部署自动行进监护巡检机器人等技术手段,保障船舶在港作业安全、高效。下一步,东疆边检站将进一步优化通关流程,提升查验效率,全力守护人民群众“舌尖上的新鲜”。

我市规定城市桥梁桥下空间十严禁 记者调查发现—— 有的干净整洁 有的无序存放

■记者 张家民

近日,市城市管理委正式印发《天津市城市桥梁桥下空间使用管理办法》,明确列出了我市城市桥梁桥下空间范围内禁止的十种行为。我市尤其是中心城区桥梁桥下空间现状如何?带着这个疑问,记者进行了探访。

桥下空间哪些事不能做

市城市管理委相关负责人介绍,截至2024年底,我市共有关类城市桥梁1129座,总面积734万平方米。目前,全市桥下空间可利用的城市桥梁共86座,可利用空间397处。2014年,我市制定出台《天津市城市桥梁桥下空间使用管理办法》,2026年1月1日起,市城市管理委对该“办法”完成修订并印发。“办法”第13条规定,城市桥梁桥下空间范围内禁止下列行为:生产、加工或者堆放易燃、易爆、腐蚀性、剧毒、放射性等危险有害物品,或者使用明火、私接电线;违法使用城市桥梁桥下空间从事摆卖、餐饮、娱乐、机动车清洗和修理、练车场等经营活动中;侵占、损坏城市桥梁设施及附属设施,擅自依附城市桥梁及附属设施架设管线或设置设施;影响治安、交通安全、市容和环境卫生;擅自转让、转租城市桥梁桥下空间使用权;擅自改变城市桥梁桥下空间使用用途;擅自建设(构)筑物;存放废旧、废弃(非)机动车等;擅自占用、挖掘(含下穿)城市桥梁桥下空间和桥梁检查检测维修通道;法律、法规、规章等禁止的其他行为。

绝大部分桥下干净整洁

近日,记者现场调查发现,我市很多桥梁下方都保持着干净、整洁的现状,无存放和堆积杂物的情况。有的桥梁下栽种着绿篱,在冬日里既美观,又让人感受到生机。快速路与卫国道交叉处的卫国桥是一座结构比较复杂的立交桥,容易产生卫生死角。但记者在现场看到,这座立交桥下不但卫生状况良好,且栽种着整齐的绿篱和树木。沿着卫国道往里走,顺驰桥、十一经路桥也是如此。在大沽南路与柳林路交叉处,柳林桥桥下也干净整洁,无废物堆积。“我每天都在很多城市桥梁下经过,干净、整洁的桥下空间让人看着非常舒服。”市民付先生表示。

这个地方为什么存有废物和垃圾?

在大沽南路与黑牛城道交叉的海津大桥下方南侧,透过一道铁栏向里望去,可以看到里面堆满了破箱子、烂柜子以及废纸兜等杂物。在该隔离空间的旁边也有很多树枝和垃圾,还有几辆看上去已经废弃的车辆。记者将该情况反映到河西区城市管理委。该委相关工作人员表示,该垃圾积存点位为海津大桥5号桥下空间区域,约2000平方米,原由某泊车公司使用。合同到期后,该公司逐步撤出,使用期间的临时板房被自行拆除,但部分垃圾和存放的汽车配件未及时运输,导致现场积存。“我委已通知并督促其尽快安排清理,计划1月底前完成该点位治理。”该工作人员说,“后期,我们将持续加强巡视管理,确保桥下空间及周边环境秩序干净整洁。”

一些桥墩旁停满电动自行车

在一些桥梁下面,记者发现一个特殊现象,无论白天还是傍晚,在紧贴道路的桥墩旁都停满了电动自行车。1月8日,记者在卫国道上的祁连桥下西侧看到,这里停着10多辆电动自行车。

是谁把电动自行车停在这里的?带着这个疑问,记者傍晚在这里守候。过了一会儿,一名男子走来,推着自己的电动自行车想走。面对记者“为什么把车停在这里”的问题,这名男子回答:“我在附近上班,白天就把车停在这里,下班之后骑车回家。”

“您为什么不把车停到路边去呢?那里看上去比较安全?”这名男子回答:“路边没有这里好!”

针对该问题,记者拨打了河东区城市管理委的热线电话。接线人员表示,已经记录该情况。但记者1月12日下午再次来到这里查看时,发现情况没有本质上的改变,停在这里的电动自行车甚至增加到20多辆。

零元购金?这是抛饵诱心! 民警拆穿骗局 保住群众“钱袋子”

■记者 吕献峰

近日,公安静海分局通过反诈预警机制,成功阻止一起以“零元购买黄金、即时高价回收”为饵的新型诈骗,为辖区居民刘某避免了财产损失。

刘某因多张信用卡逾期,正面临较大的还款压力。恰在此时,一则“零元购金”的网络广告吸引了他的注意。广告宣称,无需本金,只需在指定平台贷款购买黄金,便有“合作方”立即高价回收,从而快速套现还款。就在刘某心动并准备尝试之际,公安静海分局中旺派出所民警介入精准预警机制,第一时间开展劝阻。

面对民警的劝阻,刘某起初不以为然,认为这只是“正常买卖”。民警在查验其手机后告知他,所谓的“黄金交易平台”实为诈骗链接。

民警向刘某揭示,此类骗局是投资理财诈骗的新变种,通常分为四步:先是抛饵诱心。以“零成本、高回报、快变现”为诱饵,精准吸引资金紧张或抱有投机心理的人群。然后小额试水,初期可能允许受害者进行小额操作并成功套现,使其放松警惕。再是请君入瓮。待受害者投入大额资金后,平台便以“系统升级”“审核延迟”等借口冻结交易,所谓的“回收方”也随之失联。最后美梦成空。受害者不仅无法获利,反而会背负沉重的贷款债务。

经过民警一个多小时的耐心讲解与分析,刘某彻底认清了骗局本质,对自己因贪图“捷径”险些陷入更大财务困境感到后怕,并向及时干预的民警连连致谢。